

El circuito nacional

La vergüenza de nuestras carreteras

Con motivo de la organización del circuito nacional, en cuya línea está incluida Granada, se nos plantea el problema interesantísimo de nuestras carreteras, al que urge prestar cuidadosa atención para que no sea obstáculo al desarrollo de tan conveniente iniciativa en lo que al paso por nuestra provincia se refiere.

No afirmaremos que nuestras carreteras sean las peores de España. A cambio de esa afirmación haremos esta otra. No creemos que haya otras carreteras en España en peor estado que las nuestras. Y con esto queda dicho que si el circuito nacional de turismo propuesto por la Sociedad Atracción de Forasteros de Barcelona ha de convertirse en realidad, debemos preocuparnos seriamente de que nuestra provincia no haga un triste papel ante los ojos de quienes la visiten.

El estado de las carreteras principales que cruzan la provincia de Granada presenta las más deplorables características. Un viaje por carretera es algo profundamente molesto, que rechaza toda atracción de turismo. Y nuestra situación ante los turistas sería tanto más desairada si se tiene en cuenta que los visitantes habrían de establecer un parangón entre otras regiones y la nuestra, llegando a conclusiones muy desfavorables para nosotros, ya que advertirían aquí un abandono que no lo hay en otras partes.

Porque en el Norte de España, por ejemplo, hay excelentes carreteras, como las hay también en la misma región andaluza. Donde no existen buenas carreteras es en Granada, con la agravante de que ni siquiera tenemos las indispensables para unir a todas las comarcas ni para facilitar el acceso a zonas interesantes y productivas. Es decir, que no disponemos de una elemental red de comunicaciones, ni las existentes constituyen una buena garantía para el tráfico.

En tales condiciones, el desarrollo del turismo por carretera, como se propone en el proyecto de circuito nacional, tropezaría con obstáculos enormes y pondría a cada paso en triste evidencia el abandono de Granada. Porque el mal estado de nuestros medios de comunicación es una vergüenza para la provincia y demuestra de un modo claro y terminante que somos en este orden de cosas la «Cenicenta» de España.

No bastará que los organizadores del circuito tracen planes y soliciten la protección del Estado. Será preciso también que los granadinos tomemos con interés la incorporación de Granada a esa provechosa iniciativa y aportemos nuestro concurso para no representar un desairado papel en esta empresa de cultura y de progreso. Y tal como se hallan nuestras comunicaciones, ¿hay quien crea en la posibilidad de atraer hacia nosotros la corriente del turismo?

Ecos de Sociedad

De su viaje de bodas regresó el Arquitecto conservador de la Alhambra don Leopoldo Torres Balbás, acompañado de su bella esposa.

Pasará una temporada entre nosotros los señores de Cuevas.

Para sus posesiones de la Alpujarra, marchó el joven ingeniero don Anastasio Irgoyen.

A Madrid, el rico comerciante de Ronda, don Adelardo Martínez.

Regresó de Málaga, el distinguido joven don Francisco Conde Teruel.

En la iglesia parroquial de San Pedro, de Málaga, ha contraído matrimonio el sargento de Artillería del 4.º Ligero, don Francisco Martín España, con la señorita Josefina Montañez, maestra nacional.

De Gibraltar ha regresado el ingeniero don Carlos Luque.

De Madrid, don Juan de Dios Fernández Martínez, hijo del reputado doctor señor Fernández Osuna.

Después de pasar unos días en Granada con motivo de haber dado a luz su esposa, marchó a África el heroico capitán del Regimiento de Córdoba, don Francisco Basallany.

Por don Miguel Sánchez Fernández y para su hijo don José Sánchez Cepero, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pepita López Morales.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se efectuará en Marzo próximo.

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación.

DOS EDICIONES DIARIAS

SE CONSTITUYE LA JUNTA ADMINISTRATIVA

El gobernador en Motril.—Entusiasta recibimiento.—Un banquete.—Júbilo en la ciudad. Constitución de la Junta de obras.—Telegramas de gratitud.—Excursión marítima.

Ayer, a las nueve de la mañana, salió para Motril el gobernador señor Aramburu, acompañado de su hijo don José Aramburu Santeda, el ingeniero jefe de Obras públicas don Emilio Sánchez Gijón, el ingeniero de aquella zona don Antonio Ríos y don Luis Seco de Lucena, con el objeto de constituir la junta administrativa del puerto.

Al pasar por Jalará, Dírcal y Vélez Benaudalla, el señor gobernador fué cumplimentado por las autoridades de los repetidos pueblos.

En Motril, el recibimiento que se le hizo, fué clamoroso. Esperaban todas las autoridades y representaciones de la ciudad, muchas señoras e inmensa muchedumbre de las clases populares, que prorrumpió en vivas al gobernador, al mismo tiempo que las palmas reales con sus estampidos, y la banda de música con sus acordes atronaban el espacio. El auto tuvo que detenerse a la entrada del pueblo, porque era imposible transitar por entre aquella multitud, y los expedicionarios se dirigieron a pie a la casa del Alcalde, donde hubo allí una recepción, en la que por el señor Cuesta fueron presentados al gobernador, el primer teniente de alcalde don Plácido Alonso Vilchez, el segundo, don Modesto Martínez, los concejales don Pablo Gómez, don Francisco Martín, don Gaspar Medina, don Juan Hernández, don Plácido Alonso Funes y D. Miguel, D. Luis Vivas, el director de Sanidad don Nicolás Ortega, el jefe de instrucción don Nicolás Padilla, el presidente de la Cámara de Comercio don Alfredo García, el juez municipal don Narciso González, el ayudante de Marina del puerto don Vicente Pérez, el director técnico de la dirección general de Azúcaros don José Martínez López, el administrador de aduanas don Francisco Segura, el exdelegado gubernativo de Motril don Celestino del Cárcano, los industriales don Pedro Cabarroca y don Lorenzo Gómez, el pagador de Obras públicas señor Puyol y otras personalidades distinguidas de la ciudad.

Terminada la recepción, el señor Alcalde obsequió al Gobernador y concejales con un banquete, al que también asistieron las autoridades. Se sirvió el siguiente menú: Entremeses variados, huevos a la Emperatriz, merluza a la madrileña, tournedos a la parisina, fiambres variados, dulce, trono imperial, café y licores. Vinos: Rioja, Franco-Española, Chablis y Champagne. Habanos.

Antes de terminar el banquete, el señor Alcalde propuso, y así se acordó, que se dirigieran telegramas de gratitud a EL DEFENSOR DE GRANADA y demás diarios locales, y a A B C y El Sol, expresándole el reconocimiento de la ciudad por la brillante campaña que vienen realizando en favor de los intereses de Motril, y que el ramo de flores que ocupa el centro de la mesa fuese enviado a la distinguida señora doña Mercedes Santeda, esposa del gobernador civil.

Después del suculento almuerzo, el gobernador, acompañado de todas las autoridades y representaciones corporativas, de numerosa multitud, en un figuraban todas las clases sociales de Motril y muchas bellas señoras y señoritas, de deslumbrante hermosura, se dirigió al puerto, atravesando la ciudad.

El comercio había cerrado sus puertas en señal de júbilo; numerosos edificios estaban engalanados con vistosas colgaduras y en todos los oficiales ondeaban el pabellón nacional.

La banda de música aumentaba la animación popular, ejecutando las más escogidas piezas de su repertorio.

En todos los semblantes se revelaban la alegría y el entusiasmo de un pueblo que ve la próxima realización de una de sus más vehementes aspiraciones.

En el puerto la animación era indescriptible; todos los barcos surtos en el mismo, entre los que había un vapor sueco de gran tonelaje y otro de la matrícula de Bilbao, estaban vistosamente empavesados y en la playa apiñábase la multitud, des-

colando entre ella una colección de mujercitas bonitas, cuya belleza nos sería imposible describir.

El gobernador y las autoridades penetraron en el local de las obras del puerto, procediendo inmediatamente a la constitución de la Junta administrativa.

Quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, el señor gobernador; vice, el ingeniero jefe de Obras Públicas, vocales, el señor Alcalde, el administrador de Aduanas, el presidente de la Cámara de Comercio, el ayudante de Marina y el industrial señor González.

Se dió lectura a la R. O. y disposiciones correspondientes a la constitución de la Junta, y el gobernador declaró constituida ésta, procediéndose a la elección de secretario, que hubo de recaer en el señor González.

El ingeniero jefe de Obras Públicas designó para el cargo de contador pagador, al don Diego Alvarez de los Corrales, acordándose que desde el día 1.º del próximo mes de Enero, se cobren los arbitrios del puerto.

El señor gobernador dió por terminada la sesión constitución de la junta, pronunciando un elocuente discurso, en el que ensalzó las virtudes del puerto motrileño; las bellezas encantadoras de las mujeres de esta ciudad y la formalidad y rectitud del general Vives y del Directorio, que han cumplido el ofrecimiento que en no lejanos días hizo aquél de la próxima continuación de las obras del puerto.

Las últimas palabras del gobernador fueron acogidas con grandes aplausos. Acordóse, a propuesta del señor Aramburu, dirigir afectuoso telegrama de gratitud al Rey, al presidente del Directorio y al general Vives.

El mismo señor Aramburu redactó dichos telegramas, que inmediatamente fueron enviados a su destino.

Terminada la sesión, el ayudante de Marina obsequió con una jira marítima al gobernador y sus acompañantes, paseo que fué animado y embellecido por otras muchas lanchas y botes particulares ocupados por las personas más distinguidas de la localidad y bellas señoritas.

Los vapores anclados en el puerto saludaron el paso de la falúa con sus sirenas, confundiendo con estos clamores los vivas de la multitud que hormigaba en la orilla del mar y los coros de la banda de música.

A eso de las cuatro de la tarde regresó el gobernador a Motril, deteniéndose unos momentos en casa del señor Puertas, donde de sus bellísimas hijas tuvieron la delicada atención de entregar a los expedicionarios hermosos ramos de claveles para sus respectivas señoras.

El ingeniero don Antonio Rico se quedó en Motril.

A las cinco de la tarde arrancó el automóvil que conducía al gobernador y sus compañeros de expedición, que fueron muy atendidos y obsequiados en Vélez Benaudalla por el alcalde de este pintoresco pueblo.

Los excursionistas llegaron felizmente a Granada a las siete y cuarto de la noche.

En las habitaciones particulares los señores de Aramburu, y con cada por la distinguida señora doña Mercedes Santeda de Aramburu, reuniéronse ayer tarde las señoras, que con la bella esposa de nuestro gobernador civil han constituido la comisión organizadora del homenaje a la Reina Victoria.

Asistieron la marquesa de Casablanca, condesa de las Infantas, condesa de Tovar, señores de Zarate, Gómez de las Cortinas y Vitero.

La señora de Aramburu dió cuenta a sus compañeras de comisión de cuanto se ha relacionado con el homenaje de «dos damas granadinas a Su Majestad, y el resultado de las cuentas habidas, gastos e inversión de lo recaudado.

La recaudación en los breves días que estuvo abierta—por la premura de la fecha—alcanzó la suma de 409 pesetas 85 céntimos.

Acordada la inversión de la misma en un obsequio netamente granadino a Su Majestad, y que el obsequio fueron dos jarrones floreros cerca de esta tierra, los gastos fueron con noventa céntimos.

Floreros y embalaje, cien pesetas noventa y cinco céntimos.

Costo de las flores (preciosos ramos de Niza, adquiridos en Madrid) doscientas pesetas.

Hay un sobrante de ciento pesetas noventa y cinco céntimos que las damas reunidas acordaron repartir como aginaldo a los dos heridos y enfermos de la guerra que actualmente se encuentran en el Hospital Militar de Granada.

Este reparto se hará en los próximos días de Enero.

La casa floricultora que en I. ha adornado los jarrones ha sido don Carlos Martínez.

En todo el envío y gestiones conexas con este asunto, don Leyva ha intervenido con el desinterés y acierto en el peculiar.

Nuestra Soberana ha agradecido mucho el obsequio homenaje de las damas granadinas y así lo ha hecho saber a las mismas, como ya hemos hecho público con anterioridad.

Con la premura del tiempo no fué posible publicar todas las firmas de las señoras granadinas que se adhirieron al acto.

La distinguida señora de Aramburu nos ha dicho que en la imposibilidad de dar a todas ellas directamente las gracias, lo hace por medio de la prensa.

Las damas reunidas tuvieron un cambio de impresiones sobre el citado homenaje, poniéndose nuevamente de manifiesto los más acendrados afectos y respetos a los augustos Soberanos.

LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Se posesiona del cargo el nuevo director

Ayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar en la Universidad el acto de posesión al nuevo director de la Escuela de Artes y Oficios don Manuel Gamelo, profesor de la misma.

Presidieron el acto el rector don Fermín Garrido, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras y el vicepresidente de la Comisión provincial señor Martínez Lumbreras.

El secretario de la Universidad señor Gallego, leyó la Real orden del nombramiento, y acto seguido se procedió por el Rector a tomar juramento al señor Gamelo, el cual quedó posesionado de su cargo.

El nuevo director dió lectura a unas sentidas cuartillas, en las que encareció la labor del director anterior, y lo inscansable del secretario don Francisco Martín, quienes con su celo y amor a la Escuela, se hacen acreedores al cariño que todos le profesan.

Así mismo pone de relieve la acertada actuación del exministro don Natalio Rivas, quien con su incansable actividad procuró el engrandecimiento de la Escuela, hasta el esplendor en que hoy se encuentra.

Le contestó el Rector, invitándole a seguir el camino emprendido por sus predecesores, y enalteciendo la obra de la Escuela que se ocupa en dar cultura al obrero.

Termina con un abrazo al director que hace extensivo a todo el Profesorado.

A la toma de posesión asistió todo el personal de la Escuela.

Anécdotas granadinas

EL GOBERNADOR DE SION

Siendo gobernador de Málaga el popular granadino Carreño, se trasladó a Madrid y manifestó al ministro de Gobernación que, sentándole muy mal aquel clima, deseaba ser trasladado a otra provincia. Accedió gustoso el ministro, y al día siguiente le nombró gobernador de Málaga otro diputado afecto a la situación.

Pasaron días y días y en la Gaceta no aparecían los decretos aceptando la dimisión de Carreño ni trasladándolo a otra provincia.

Un humorístico político se presentó un día en el ministerio manifestando su deseo de ver al ministro.

—¿A quien anuncio—preguntó el portero mayor.

—Al gobernador... de Sion...

SILUEZA DEL DIA CUADROS PLASTICOS

La otra noche iban al teatro dos señores respetables, intentando ensayar en unos balcones un gesto de hombres perversos. Los creían—los picarost—que hacían una asomada al horrendo campo de la perversión y probablemente tomarían sus precauciones domésticas para despistar a sus severas cónyuges con una sonrisa inocente y candorosa. Pero apenas se vieron con la localidad en el bolsillo, comenzaron a sentirse, en su natural bondad, ciudadanos de costumbres un poco depravadas.

Tratábase de asistir a una sesión de cuadros plásticos. Hay gente que tiene sobre los cuadros plásticos una idea arbitraria o que no tiene ninguna idea. Eso de los cuadros plásticos suena en ciertos oídos a cosa

tentadora, provocativa, desenfadada, perversa, sicilíptica y algo babilónica. Y claro está: a la hora de levantarse el telón, esos buenos señores que se han lanzado a tal aventura contemplativa, sienten la emoción de que ante sus ojos pecadores se va a descubrir lo inenarrable.

Pero los cuadros plásticos tienen en este orden de cosas audaces y desenfadadas un papel modestísimo. En cambio, aspiran a una bella visión espectacular, a una interesante función estética. Y al caer el telón, las caras perversas aparecen un poco decepcionadas. Alguien pronunció una palabra extraña: arte. Y fué como si hubiera lanzado una herejía: «¿Arte? ¡vamos, hombre! ¡Para arte estamos nosotros!»—CONSTANCIO

CONTRA UNA CRITICA ACERBA

EL HOMENAJE A MARTINEZ DE LA ROSA

Recordamos que únicamente, los numerosos principales traductores de retórica y poética en sus alabados libros presentaban a gran, como ejemplo, las producciones literarias de Martínez de la Rosa; el firme de estos renglones nunca pudo reprimir la indignación en el producido por la lectura de críticas que de las obras de Martínez de la Rosa, con manifiesto malévolo ensañamiento, prevaleciendo de su mucha ilustración, para restando glorias buscar comparaciones, siempre odiosas, hizo un hombre que en los tiempos modernos fué considerado como uno de los mejores intelectuales, pero que al fin y al cabo era hombre, como tal falible, sujeto a errores, a pasiones oscurosas de las más privilegiadas inteligencia: «de los grandes hombres son los grandes errores».

Hacemos alusión al eximio santanderino don Marcelino Menéndez Pelayo, para quien a juzgar por sus críticas expuestas en «Autores dramáticos contemporáneos» Martínez de la Rosa era poco más o menos que aquel ocurente repaparabas de Torrelodones, aléyero autor de «El Pulgón», insuperable en hacer versos, según el criterio del tipógrafo de la madriña calle de Relatores, obtuso crítico, despiadado editor, e insaciable sanguijuela de novelas publicistas, descripto por Pérez Escribá en su popular obra «El frac azul».

Fuó don Marcelino un retrógrado pertinaz: hasa llegar al delirio, ferviente admirador de la inquisición y de otras rancias instituciones fanáticas, por el progreso destruyadas para siempre de la vida española; Martínez de la Rosa, hombre de su época, desde la juventud se manifestó enemigo irreconciliable de toda aquella «nóme» del desarrollo intelectual, y quizá ese opuesto modo de pensar engendrara en Menéndez Pelayo un sentimiento de rencorosa antipatía hacia el ilustre granadino, llegando la obsesión política hasta empañarle la precarísima inteligencia de que era poseedor, y la hora de juzgar los trabajos literarios de Martínez de la Rosa deliberadamente ensañarse con él, cometiendo el error de la virtud, el crimen de los hombres de bien, al pretender extrañar a sus leyentes por el sendero de la apreciación injusta.

Quintana y todas las eminencias de la intelectualidad española del siglo XIX, que proclamaron la excelencia literaria de Martínez de la Rosa, ante la apasionada crítica por Menéndez Pelayo hecha a las obras de aquél, se habrán estremecido en sus sepulcros, y sus nobles almas (sopardiando el antiguo juramento exigido por las Cortes de Aragón a sus monarcas), al encontrarse con el espíritu de don Marcelino ante el Trono de la Verdad absoluta, le habrán dicho: «¡Bueno, que fuimos tanto como Vos, e que todos juntos valimos más que Vos, e que concederíamos título de primera intelectualidad española de nuestro siglo, si no hubiésemos faltado en vuestros juicios críticos literarios a la ecuabilidad; e como, sí, non».

En todas partes está Dios, inspiración del humano saber, creador de las inteligencias, que no tienen, que no pueden tener, líderes terráqueos: Lo mismo la campesina cabaña, la casa-mata, el albergador mesón de carretera, la casa de «adobes» o de «panderetes» del lugar, la humildad que de la blasonada provinciana, pueden cobijar, y han cobijado bajo sus techumbres, talentos indiscutibles, inteligencias distinguidas de lo meritório y de lo baladí: Don Marcelino Menéndez Pelayo, la gran inteligencia del siglo XIX, para con apasionamiento e injusticia juzgar a Martínez de la Rosa, olvidando que él nació en una provincia, que en ella dió a conocer los primeros frutos de su privilegiado cerebro, que allí se le admiró y alentó hasta conseguir la admiración de toda España, irradiada desde la capital del Reino, «despectiva y cursivamente, en algún período de la crítica a que venimos aludiendo, calificó a Martínez de la Rosa de escritor para provincianos», como si en las provincias solo habitasen los rudos de comprensión, los ilusos a quienes con cualquier cosa se les admira, y la vida que en ellas se hace, menos viciosa y menos agitada que en las capitales de las Naciones, no fuese más propicia al mejor desarrollo de todo lo espiritual, a su más deleitable estudio y goce.

Era tal el antisentido por don Marcelino de descargar sus iras sobre las elocubraciones de Martínez de la Rosa, que ni siquiera se ocupó de documentarse bien para escribir la biografía de aquel granadino insigne, y así resulta que a su entono

don Marcelino Menéndez Pelayo, para quien a juzgar por sus críticas expuestas en «Autores dramáticos contemporáneos» Martínez de la Rosa era poco más o menos que aquel ocurente repaparabas de Torrelodones, aléyero autor de «El Pulgón», insuperable en hacer versos, según el criterio del tipógrafo de la madriña calle de Relatores, obtuso crítico, despiadado editor, e insaciable sanguijuela de novelas publicistas, descripto por Pérez Escribá en su popular obra «El frac azul».

Fuó don Marcelino un retrógrado pertinaz: hasa llegar al delirio, ferviente admirador de la inquisición y de otras rancias instituciones fanáticas, por el progreso destruyadas para siempre de la vida española; Martínez de la Rosa, hombre de su época, desde la juventud se manifestó enemigo irreconciliable de toda aquella «nóme» del desarrollo intelectual, y quizá ese opuesto modo de pensar engendrara en Menéndez Pelayo un sentimiento de rencorosa antipatía hacia el ilustre granadino, llegando la obsesión política hasta empañarle la precarísima inteligencia de que era poseedor, y la hora de juzgar los trabajos literarios de Martínez de la Rosa deliberadamente ensañarse con él, cometiendo el error de la virtud, el crimen de los hombres de bien, al pretender extrañar a sus leyentes por el sendero de la apreciación injusta.

Quintana y todas las eminencias de la intelectualidad española del siglo XIX, que proclamaron la excelencia literaria de Martínez de la Rosa, ante la apasionada crítica por Menéndez Pelayo hecha a las obras de aquél, se habrán estremecido en sus sepulcros, y sus nobles almas (sopardiando el antiguo juramento exigido por las Cortes de Aragón a sus monarcas), al encontrarse con el espíritu de don Marcelino ante el Trono de la Verdad absoluta, le habrán dicho: «¡Bueno, que fuimos tanto como Vos, e que todos juntos valimos más que Vos, e que concederíamos título de primera intelectualidad española de nuestro siglo, si no hubiésemos faltado en vuestros juicios críticos literarios a la ecuabilidad; e como, sí, non».

En todas partes está Dios, inspiración del humano saber, creador de las inteligencias, que no tienen, que no pueden tener, líderes terráqueos: Lo mismo la campesina cabaña, la casa-mata, el albergador mesón de carretera, la casa de «adobes» o de «panderetes» del lugar, la humildad que de la blasonada provinciana, pueden cobijar, y han cobijado bajo sus techumbres, talentos indiscutibles, inteligencias distinguidas de lo meritório y de lo baladí: Don Marcelino Menéndez Pelayo, la gran inteligencia del siglo XIX, para con apasionamiento e injusticia juzgar a Martínez de la Rosa, olvidando que él nació en una provincia, que en ella dió a conocer los primeros frutos de su privilegiado cerebro, que allí se le admiró y alentó hasta conseguir la admiración de toda España, irradiada desde la capital del Reino, «despectiva y cursivamente, en algún período de la crítica a que venimos aludiendo, calificó a Martínez de la Rosa de escritor para provincianos», como si en las provincias solo habitasen los rudos de comprensión, los ilusos a quienes con cualquier cosa se les admira, y la vida que en ellas se hace, menos viciosa y menos agitada que en las capitales de las Naciones, no fuese más propicia al mejor desarrollo de todo lo espiritual, a su más deleitable estudio y goce.

Era tal el antisentido por don Marcelino de descargar sus iras sobre las elocubraciones de Martínez de la Rosa, que ni siquiera se ocupó de documentarse bien para escribir la biografía de aquel granadino insigne, y así resulta que a su entono

don Marcelino Menéndez Pelayo, para quien a juzgar por sus críticas expuestas en «Autores dramáticos contemporáneos» Martínez de la Rosa era poco más o menos que aquel ocurente repaparabas de Torrelodones, aléyero autor de «El Pulgón», insuperable en hacer versos, según el criterio del tipógrafo de la madriña calle de Relatores, obtuso crítico, despiadado editor, e insaciable sanguijuela de novelas publicistas, descripto por Pérez Escribá en su popular obra «El frac azul».

Fuó don Marcelino un retrógrado pertinaz: hasa llegar al delirio, ferviente admirador de la inquisición y de otras rancias instituciones fanáticas, por el progreso destruyadas para siempre de la vida española; Martínez de la Rosa, hombre de su época, desde la juventud se manifestó enemigo irreconciliable de toda aquella «nóme» del desarrollo intelectual, y quizá ese opuesto modo de pensar engendrara en Menéndez Pelayo un sentimiento de rencorosa antipatía hacia el ilustre granadino, llegando la obsesión política hasta empañarle la precarísima inteligencia de que era poseedor, y la hora de juzgar los trabajos literarios de Martínez de la Rosa deliberadamente ensañarse con él, cometiendo el error de la virtud, el crimen de los hombres de bien, al pretender extrañar a sus leyentes por el sendero de la apreciación injusta.

Quintana y todas las eminencias de la intelectualidad española del siglo XIX, que proclamaron la excelencia literaria de Martínez de la Rosa, ante la apasionada crítica por Menéndez Pelayo hecha a las obras de aquél, se habrán estremecido en sus sepulcros, y sus nobles almas (sopardiando el antiguo juramento exigido por las Cortes de Aragón a sus monarcas), al encontrarse con el espíritu de don Marcelino ante el Trono de la Verdad absoluta, le habrán dicho: «¡Bueno, que fuimos tanto como Vos, e que todos juntos valimos más que Vos, e que concederíamos título de primera intelectualidad española de nuestro siglo, si no hubiésemos faltado en vuestros juicios críticos literarios a la ecuabilidad; e como, sí, non».

En todas partes está Dios, inspiración del humano saber, creador de las inteligencias, que no tienen, que no pueden tener, líderes terráqueos: Lo mismo la campesina cabaña, la casa-mata, el albergador mesón de carretera, la casa de «adobes» o de «panderetes» del lugar, la humildad que de la blasonada provinciana, pueden cobijar, y han cobijado bajo sus techumbres, talentos indiscutibles, inteligencias distinguidas de lo meritório y de lo baladí: Don Marcelino Menéndez Pelayo, la gran inteligencia del siglo XIX, para con apasionamiento e injusticia juzgar a Martínez de la Rosa, olvidando que él nació en una provincia, que en ella dió a conocer los primeros frutos de su privilegiado cerebro, que allí se le admiró y alentó hasta conseguir la admiración de toda España, irradiada desde la capital del Reino, «despectiva y cursivamente, en algún período de la crítica a que venimos aludiendo, calificó a Martínez de la Rosa de escritor para provincianos», como si en las provincias solo habitasen los rudos de comprensión, los ilusos a quienes con cualquier cosa se les admira, y la vida que en ellas se hace, menos viciosa y menos agitada que en las capitales de las Naciones, no fuese más propicia al mejor desarrollo de todo lo espiritual, a su más deleitable estudio y goce.

Era tal el antisentido por don Marcelino de descargar sus iras sobre las elocubraciones de Martínez de la Rosa, que ni siquiera se ocupó de documentarse bien para escribir la biografía de aquel granadino insigne, y así resulta que a su entono

don Marcelino Menéndez Pelayo, para quien a juzgar por sus críticas expuestas en «Autores dramáticos contemporáneos» Martínez de la Rosa era poco más o menos que aquel ocurente repaparabas de Torrelodones, aléyero autor de «El Pulgón», insuperable en hacer versos, según el criterio del tipógrafo de la madriña calle de Relatores, obtuso crítico, despiadado editor, e insaciable sanguijuela de novelas publicistas, descripto por Pérez Escribá en su popular obra «El frac azul».

Inglaterra aumenta sus efectivos aéreos

POR TELEFONO

Londres 30.—Para 1925, el Gobierno inglés prepara una gran defensa aérea, aumentando considerablemente sus efectivos.

De 18 escuadrillas que tiene hoy, se aumentará hasta 34.

También se aumentará el número de aeródromos y hará importantes adquisiciones de material y contratará personal combatiente.

CRONICA

EL QUE SE VA...

Al principiar la noche del 31 de Diciembre de cierto año, experimenté un desseo vehemente, que algunos calificaron de extraño y raro, aunque a mí, lo confieso, no me pareció tal; quise ver la impresión que me causaba oír sonar en el cementerio las doce de la noche del día de San Silvestre, la más melancólica de todas, porque es, a la vez, la noche de un día y de un año...

Después de vencer algunas dificultades, conseguí encontrarme en el lugar sagrado antes de la hora dicha. La noche era hermosa, tan hermosa como podrá serlo el 31 de Diciembre y a pesar de hacer un frío que helaba hasta las conjeturas, como dijo el otro. Innumerables estrellas fulguraban vivísimamente sobre el fondo oscuro del cielo, como enormes diamantes heridos por la pura luz del sol. La brisa dormía; el silencio, no hay que decirlo, era en aquel lugar y a aquella hora, profundo y absoluto; y ya fuera por la escasa luz que arrojaban, al fulgurar los astros, ya porque, como dice un escritor, la pupila se dilata en las sombras y acaba por percibir claridad, así como el alma se dilata en la desgracia y acaba por encontrar en ella a Dios, o ya por las dos causas a la vez, ello es que se advertía una escasa y fantástica claridad, más espantable aun que la misma sombra, y que hacía que se distinguieran, algo confusamente, las blancas sepulturas por entre las flores y arbustos que crecían en los patios para embellecer (en un poco grotescamente) el lugar de la muerte...

Sentéme sobre una piedra que encontré por allá y esperé, mirando recluso a todas partes, dilatadas las pupilas y conteniendo la respiración. La excitación de mi ánimo—lo confieso—transformóse al cabo en pavor. Hubo algunos instantes durante los cuales sentí un miedo grande, eso que se suele llamar «terror, pánico». Me pareció sentir ruido dentro de las sepulturas, que las losas de éstas se separaban, que los muertos salían y

me rodeaban cada vez más cerca, invitándome con grotescas y espantosas contorsiones a penetrar con ellos en los pavorosos antros donde dormían el sueño de la muerte...

Afortunadamente, aquel estado fué pasando... Recobré en parte la tranquilidad y seguí aguardando la hora misteriosa... De pronto, en el reloj más cercano de la población, se escuchó una campanada vibrante y sonora; luego otra, y otra, hasta doce, pausadas, lentas, acompañadas, espaciándose por el aire en temblantes ondas... Las doce de la noche! Me incorporé aterrado y quedé quieto, inmóvil, conteniendo el aliento y dirigiendo escrutadoramente la mirada a los cielos, a la tierra.

¿Y que dirán ustedes que sucedió? Pues, nada. Todo siguió igual, lo mismo. Los astros no brillaron más ni menos, los muertos no añadieron ningún guarismo a sus sepulturas, a pesar de haber trascurrido otro año, ni pasó absolutamente nada.

¡No!—me dije entonces—Para el cielo, esto es, para la eternidad y para las tumbas, que son su imagen, no hay medida. Esta solo puede aplicarse a lo temporal, a lo que «cambia», pero a lo «eterno», no.

Para lo eterno no hay instantes, horas ni años: todo permanece lo mismo. No acaba de pasar ningún año. Ese instante que separa—o que une, según quiera entenderse—el año que termina del que empieza, no existe. Todo es igual, porque esas divisiones pertenecen al tiempo y para la eternidad no existe éste.

Este, el tiempo, solo existe para el hombre; es necesario medir la duración, los cambios, la «sucesión» de las cosas de esta vida. Ese es el tiempo.

Y como el alma se siente llamada a destinos inmortales, como ha de existir siempre, mira como debajo de sí todo lo que acaba, lo que termina. Lo que no es eterno, le parece sobrado vil para inspirarle afecto.

MARTIN SCHEROFF

MARTIN SCHEROFF

MARTIN SCHEROFF

MARTIN SCHEROFF

MARTIN SCHEROFF</

INFORMACION TELEFONICA

EL DIA POLITICO

Real decreto sobre los delegados gubernativos

"El Caballero Audaz" herido grave por Blasco Ibañez

El despacho con el Rey Madrid 30 Esta mañana ha despachado con el Rey el presidente interino del Directorio.

En la Presidencia En la Presidencia despacharon hoy con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado y Gracia y Justicia y el director general de Administración local.

Audiencia regia La reina doña María Cristina recibió en audiencia regia al embajador de Alemania.

La política del porvenir "El Sol" se muestra hoy conforme con "La Epoca" al combatir la institución de un Gabinete presidencial, pues se asegura que está spirado por el grupo maurista.

Firma regia El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De la Presidencia.—Concediendo honores de jefe de Administración libre de gastos, a don Antonio Pérez Rojas.

Disponiendo la creación del Diario Oficial de Comunicaciones y dictando reglas a las que ha de sujetarse.

Concediendo la Gran Cruz Roja a don Francisco Fábregas. Jubilando a don Juan Nogueira. De Guerra.—Nombrando general en jefe de Ceuta al general don Francisco Souza, actualmente jefe de sección del ministerio de la Guerra.

Idem para la primera y undécima división a los generales don Juan Navarro y don Luis Gutiérrez. Disponiendo que el jefe de columna general don Federico Berenguer cese a los órdenes del Alto Comisario.

Idem que D. Carlos Blanco cese en su cargo de consejero fiscal del Supremo de Guerra. Nombrando para sustituirle al general de la Armada don Cristóbal del Castillo.

De Gracia y Justicia.—Eximiendo del Reino qu... con el nombre de marquesa de Otero, fué concedido a doña María Fernández, viuda de Canalejas.

Aprobando la subasta de suministro de viveres en varios centros penitenciarios. Jubilando a don Rafael Roellas, magistrado del Supremo.

De Fomento.—Varios nombramientos de ingenieros. De Marina.—Concediendo cruces del Mérito Naval a don Juan Jiménez y a don Rafael Cabrero.

Además figura también un decreto sobre concesión de un crédito de 78.849,571 pesetas, de los cuales 24 millones y pico se destinan a la sección cuarta del ministerio de la Guerra y 54 millones y pico a la décima tercera sección de Marruecos, del mismo ministerio.

El príncipe de Gales a España? Se asegura, que próximamente vendrá a España el príncipe de Gales.

Interrogado acerca de ello el embajador inglés, manifestó que desconocía en absoluto la noticia, ni que tenga tal proyecto el heredero británico.

El consejo del Directorio El Consejo del Directorio terminó esta noche a las nueve y media. Asistieron a la reunión los subsecretarios de Gracia y Justicia, Hacienda y Guerra.

Fueron aprobados varios expedientes de ascenso favorablemente informados por el Supremo de Guerra.

El de Gracia y Justicia sometió diversos expedientes de indulto y un decreto convocando a oposiciones para cubrir una plaza vacante en el ministerio de Gracia y Justicia.

—Venimos a que nos dé usted alguna noticia. —¿Que yo les dé a ustedes noticias?—exclamó el general.— Ustedes son los que deben de dárme-las a mí.

—Usted es quien acaba de venir de Madrid... —Sí; pero no hay nada de interés.

—¿Cree usted que vendrá pronto el general Primo de Rivera? —Si las cosas siguen bien como hasta ahora, el presidente regresará a Madrid para el día de Reyes.

—Y cree usted que las cosas van bien? —¡Hombre! nadie duda que van muy bien.

—De modo que el Directorio tiene franco optimismo respecto a África? —Yo lo creo así y puedo asegurar que pronto las tropas de Marruecos quedarán sustituidas para defender la línea por indígenas y soldados voluntarios.

—Hay algo cierto en los rumores que circulan sobre la constitución de un Gobierno de hombres civiles? —Nada. No hay nada de cierto en ello. Únicamente nos sustituirá la Unión Patriótica, y ésta cuando esté en condiciones de encargarse del Poder.

—Y de la reforma de los cargos de delegados gubernativos? —Es muy amplia y se reduce bastante el número de cargos. Baste decir que de 800 que hay actualmente, solamente quedarán unos 180.

Con estas palabras dieron por terminada los informadores su entrevista con el general Rodríguez Pedré.

Blasco Ibañez hiere gravemente al "Caballero Audaz" El duelo se ha verificado en Menton Barcelona 30 Esta noche se ha recibido un telegrama urgente dando cuenta de haberse celebrado en Menton un duelo entre Blasco Ibañez y el "Caballero Audaz".

El gran novelista hirió gravemente a Carretero. La noticia ha producido sensación. Se reduce el número de delegados gubernativos. A Granada corresponden solo tres

La "Gaceta" de mañana publicará un real decreto de la presidencia del Directorio disponiendo que a partir del 15 de Enero de 1923, los delegados gubernativos creados por decreto de 20 de Octubre de 1923, queden reducidos en la proporción que se señala.

Los gobernadores, en el plazo de diez días, elevarán las propuestas por zonas, mas una que quedará para delegación especial. En la proporción establecida a Granada corresponden solo tres delegados.

También publica una real orden a los efectos previstos en el apartado A del anterior decreto, disponiendo queden considerados como términos municipales las parroquias urbanas que tengan relación con un mismo Ayuntamiento para el mejor cumplimiento de aquella disposición.

Ha sido suspendida "La Voz" El Directorio ha castigado suspendiendo por tres días la publicación del periódico "La Voz", por insertar un suelto que se consideraba injurioso.

Compañía Telefónica Nacional de España CONCURSO PARA MECÁNICOS Esta Compañía abre una convocatoria para cubrir cien plazas de aspirantes a mecánicos.

Los aspirantes han de haber cumplido 18 años y no exceder de 30. El plazo de admisión de instancias terminará el 30 de Enero de 1923.

Quien desee más detalles, puede pasarse por la Dirección de la Compañía (Departamento de Conservación) Gran Vía, 5, de 12 a 1. También informarán en las oficinas de la Compañía en Barcelona, Bilbao, León, Sevilla, Granada y Valencia. 26 Diciembre 1924

Madrid al día Entierro del general Moltó Esta mañana, a las once, ha tenido lugar el entierro del capitán general de la primera región don Fernando Moltó y Ocampo.

La guarnición de Madrid cubrió la carrera desde la Capitanía general hasta la Cibeles. El cadáver iba encerrado en un inujoso féretro colocado en un armon de Artillería, al que daban escolta un piquete de Alabarderos.

En la plaza de la Cibeles se verificó el desfile de las tropas ante el armon en que iba el cadáver. Las fuerzas eran las de Artillería, Infantería, Caballería, Guardia civil e Ingenieros, mandadas por el general de división señor Suárez Inclán, el general Dabán y el coronel Lara.

Las tropas desfilaron ante los jefes en columna de honor. La presidencia la constituyeron: una representación del Rey, todos los vocales del Directorio; obispo de Madrid y demás autoridades.

Desde la Cibeles continuó la comitiva hasta el cementerio de la Almudena, donde recibió el cadáver sepultura. Ante la familia desfilaron el numeroso acompañamiento, testimoniando su pésame.

El paso de la fúnebre comitiva fué presenciado por un gentío inmenso. Un vendedor leproso Los periódicos dicen que desde hace tiempo un vendedor que padece lepra tiene un puesto de caramelos en la calle de Toledo, a donde acuden muchos niños.

Suceso aclarado Como resultado de las diligencias practicadas por el juzgado acerca de la muerte de Manuel Esparbín que, según un anónimo recibido, había sido víctima de un

parricidio, se ha comprobado que no hay nada de esto. Se trata de un suicidio cuya obsesión tuvo siempre el infeliz joven.

Los informes adquiridos sobre la conducta del padre, no pueden ser más favorables. La policía busca al autor del anónimo.

Un atraco A las doce y media, hoy se presentó en la Comisaría del distrito de la Latina, el vecino Gabriel Arroyo, habitante en la calle del Humilladero, denunciando que cuando se dirigía a su casa, vió a un grupo de desconocidos que se le acercó, amenazándole con revólver.

Los aludidos individuos le destruyeron el gabán y se apoderaron de una cartera, en la que guardaba documentos de interés, un billete de 25 pesetas y un carnet de chófer.

Después, los malhechores se dieron a la fuga. Periodista fallecido A los setenta y cinco años de edad ha fallecido el notable periodista Modesto Moyrón, fundador de "El Universal" y que se distinguió por sus campañas.

Consejo permanente del Trabajo Se reunió el Consejo permanente del Trabajo, acordando que por la asesoría técnica y el consultorio jurídico se proceda cuanto antes a la discusión del antiproyecto presentado.

Asam' leas aplazadas El Comité ejecutivo de la Federación de maestros ha hecho pública una nota comunicando haber quedado aplazadas las asambleas que se fijaron para los días 28 y 29 de Enero.

Un estreno de Linares Rivas Esta noche se ha estrenado en el teatro Lara la comedia en tres actos de Linares Rivas y Méndez

de la Torre, titulada "El alma de la aldea" que ha gustado mucho. El día de la Toma en Madrid Un grupo de granadinos ha hecho un llamamiento a toda la colonia de paisanos en Madrid, invitándoles a asistir al banquete que ha de celebrarse en el restaurant "Sevilla" de la calle de Echegaray el día 2 de Enero, conmemoración de la Toma de Granada.

La temperatura La temperatura mínima en España se ha registrado hoy en Teruel, donde el termómetro ha marcado siete grados bajo cero. La mínima en Madrid ha sido de dos décimas bajo cero.

Partido de futbol Esta tarde se ha celebrado un partido entre el equipo Boreluwe de Dinamarca y el Athletic de Madrid que resultó interesante y movido.

Los extranjeros jugaron con gran limpieza y corrección. Quedaron empatados por dos tantos. El árbitro Serrano estuvo muy imparcial.

Conflicto resuelto La Junta provincial de Abastos ha publicado una nota dando cuenta de haber quedado resuelto el conflicto de los tabajeros de San Lorenzo del Escorial, que se obstinaban en subir los precios de la carne.

Los tabajeros, convencidos del fuero de las autoridades, han aceptado el régimen propuesto, dejando el precio que tenían establecido antes del conflicto. Se dedican elogios a la labor de la Junta de Abastos y a las autoridades.

LA BOLSA Cotizaciones de hoy Madrid 30 Interior, 69.90. Amortizable, 5 por 100, 93.75. Amortizable, 4 por 100, 91.00. Banco de España, 568.50. Tabacos, 0'00. Francos, 38'85. Libras, 33'85. Dolares, 7'15. Liras, 30'10.

Teche Techora Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: mi hermosura. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL CULJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Rato a los Trenes

POMADA CEREO cura úlceras, quemaduras, herpes, eczemas grietas, sarna, enfermos piel.

PESCADERÍA CANTÁBRICA Peseados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica Servicio a domicilio: Reges Católicos, 25. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 696 HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

ESPAÑA EN MARRUECOS

SON REFORZADAS LAS NUEVAS LINEAS

Detención de un cabecilla rebelde.-El comunicado oficial

Entierro de un oficial Ceuta 30 Hoy al medio día han venido en automóvil a esta plaza el general Primo de Rivera y su ayudante. Se ha efectuado el entierro del oficial don José García Verdugo, muerto en Telatas.

El duelo era numerosísimo, asociándose el comercio que cerró sus puertas. La fúnebre comitiva era presidida por las autoridades.

Detención de un cabecilla rebelde Tánger 30 En el zoco Grande, y cuando se hallaba reunido con otros hargueños en un cafetín, fué detenido el cabecilla Chilán, de la cabila de Anyera y uno de los que han fomentado su rebelión.

La detención fué efectuada por un tabor francés, que lo trasladó a Alcázar para ponerlo a disposición del cónsul español. Este después lo pondrá a la disposición del Alto Comisario.

Varias noticias Melilla 30 La tercera compañía del batallón de Ceriñola, que se encuentra en esta plaza, ha marchado a Dar Drius. Un avión tripulado por el teniente Vives marchó a recoger un aparato que, pilotado por el teniente Bompol, aterrizó con averías en Tesserat.

Se verificó convoy a Farha. Los carros de asaltos han marchado a Tarfesi. En Sidi Mesau han dado comienzo los trabajos para establecer una estafeta de correos.

Una escuadrilla ha bombardeado la zona insomética. Un combate Melilla 30 Ayer mañana salieron de Tafersit los camiones blindados del Centro Electro-técnico, que vienen prestando servicios de protección en estos territorios.

Cerca de Loma Roja, en el camino de Tizzi Azza, los rebeldes colocaron una bomba de aeroplano, la cual estalló al pasar el primero de los camiones, quedando éste en la cuneta con importantes averías.

Los conductores y guarnición del blindado, al disponerse a reparar las averías fueron firoteados, teniendo que refugiarse en el camión y defenderlo desde el interior del mismo.

Las referidas fuerzas, derrochando un gran valor, no permitieron que el enemigo se acercara al artefacto, lo que trataron de hacer repetidas veces.

Como quiera que el enemigo no se retiraba de aquellos lugares, se dió conocimiento al campamento de Tafersit de la situación del blindado y de sus valientes ocupantes.

El jefe de la circunscripción, coronel del regimiento de Africa don Félix de Vera, ordenó que fuerzas de Regulares de Melilla de las que se encontraban allí destacadas salieran en auxilio del camión y al propio tiempo dieran una batida al enemigo, saliendo de Tafersit dos compañías, las cuales, a los pocos momentos, entablaron nutrido fuego con los rebeldes.

Los Regulares de Melilla, demostrando un gran valor, consiguieron desalojar al enemigo de los puestos que ocupaba, salvando la difícil situación en que se encontraba la guarnición del blindado.

En este combate tuvimos que lamentar once bajas, las del capitán señor Chicano, herido grave, y alférez señor García, herido leve, un indígena muerto y ocho heridos también indígenas; de los que ocupaban el camión también resultaron tres heridos.

Todos los heridos fueron evacuados al campamento de Tafersit, donde fueron curados convenientemente. El enemigo tuvo varias bajas que nuestros soldados vieron retirarse.

Movimiento de tropas Madrid 30 Al terminar la reunión del Directorio, el general Vallespinosa fué interrogado por los periodistas sobre Marruecos. —No. No hay nada importante —contestó—. En el parte de madrugada se les dará alguna noticia sobre movimiento de tropas, pero sin gran interés.

La normalidad—añadió—en la circulación de la carretera de Tetuán a Tánger es completa, así como en la de Ceuta a Tetuán. El comunicado oficial Madrid 30 En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte oficial: «Zona oriental.—Sin novedades. Zona occidental.—Fuerzas de esta zona se dedican a reforzar las nuevas líneas, castigando al enemigo que opone resistencia».

Varios puentes sobre el río han sido arrastrados por la corriente. Se calcula la cantidad de agua que ha caído en 8.000 toneladas por kilómetro cuadrado, y en 20 kilómetros por segundo la violencia del viento.

La gente no se atreve a salir a la calle por temor a ser derribado por el huracán. En muchos pueblos los vecinos se han subido a los tejados de las casas, huyendo de las inundaciones.

Se cuenta el caso de una mujer que acababa de dar a luz y hubo que sacarla por una ventana. Son muchas las embarcaciones que han naufragado, habiendo perdido sus tripulantes.

El incendio en un manicomio Tokio 30 A consecuencia del incendio ocurrido en un Asilo alienado, perecieron 150 acogidos y 20 empleados. También quedaron destruidas 50 viviendas próximas.

Nota de Rusia a Turquía Londres 30 Los periódicos dan cuenta de que el delegado de los Soviets, Chicherin, ha dirigido una nota a Turquía, en la que declara que Rusia no enviará delegado alguno a la reunión del Congreso Naval.

Trotsky encarcelado Londres 30 El "Day Telegraph" dice que Trotsky se hallaba detenido en una celda del Kremly, vigilado por patrullas de la Checa, al objeto de que nadie pueda acercarse a la prisión.

También dice el "Day Telegraph" que ha sido detenida Isidora Duncan, considerada como sospechosa por haber estado casada con un bolchevique.

Temporal de nieves Moscú 30 En la cordillera del Cáucaso se ha desencadenado una violenta tempestad de nieves que tiene aislados los pueblos, donde comienza a sentirse el hambre.

El temporal se extiende a los mares Negro y Carpio. Peregrinación a Roma Ginebra 30 En vista de la enorme afluencia de peregrinos que se disponen a ir a Roma, la empresa Vito organiza doscientos trenes para las expediciones.

La ruptura de relaciones comerciales con Bélgica Bruselas 30 El "Diario Oficial" publica una disposición para que se aplique la tarifa máxima a varios productos españoles, como consecuencia de la ruptura de relaciones comerciales.

La construcción de un Metro Santiago de Chile 30 La Municipalidad ha encargado al ingeniero señor Luos un proyecto de Metropolitano conforme a los existentes en Madrid y Barcelona.

Protesta de unos países Paris 30 Se ha recibido una nota de Bulgaria y Rumania protestando de las restricciones hechas al invitarles a la conferencia interaliada de París.

Fallecimiento de un cardenal Roma 30 El cardenal George, que a pesar de su estado de salud asistió anteayer a la apertura de la puerta santa, ha fallecido esta tarde.

Imponente temporal en Inglaterra. Grandes inundaciones. Campos destrozados. Varias víctimas Londres 30 El temporal en toda Inglaterra es imponente, lloviendo de una manera como no se recuerda nunca. El río Támesis continúa creciendo, habiéndose desbordado y anegado los pueblos ribereños.

Los daños son incalculables, pues campos enteros han quedado arrasados. Varias praderas donde pastaba el ganado quedaron inundadas, sirviéndose el vecindario de barcas para salvar a los animales. En Escocia, las aguas han desplazado las líneas férreas, interceptando la circulación. Inmediatamente han salido brigadas de obreros para reparar las vías.

De Barcelona Inauguración del Metro Barcelona 30 Esta mañana llegaron el infante don Fernando y demás personalidades que le acompañan. El infante marchó con el capitán general a la plaza de Cataluña, donde le recibió el Consejo directivo de la empresa del Metro y las autoridades.

Seguidamente ocuparon uno de los trenes, dirigiéndose a Josses. El presidente del Consejo de Administración, conde de Torruellas, pronunció un discurso, contestándole con otro el infante.

Los ilustres expedicionarios han sido obsequiados hoy con un banquete en el hotel Ritz, que estuvo muy concurrido.

La viuda de Riús y Tauler, Barcelona señor Riús y Tauler. En la comitiva figuraban numerosas personalidades y el Ayuntamiento.

Vista suspendida Por incomparancia de varios testigos, se ha suspendido la vista señalada para hoy de dos causas seguidas contra Juan López, Miguel Palou y otro, acusados atentado.

La industria del bacalao Van muy adelantados los trabajos que realiza una poderosa empresa que va a establecer servicios de vapores dedicados a la pesca del bacalao en Irlanda y Mar Negro.

Para ello dispone de un capital de seis millones de pesetas. Dicha empresa está en relación con otra de Vigo, que ha enviado barcos a aquellos mares para efectuar pruebas de pesca.

Noticias y sucesos de toda España Margarita Xirgu conferenciante Alicante 30 Invitada por el Ateneo de esta capital, el próximo día 2 dará una conferencia en aquel local y leerá poesías la eminente actriz Margarita Xirgu, que actúa en el teatro Principal de esta población.

Desprendimiento de tierras Pamplona 30 En término de Oix hubo un desprendimiento de tierra, cogiendo cinco obreros. Uno de ellos fué extraído ya cadáver y otros dos en estado muy grave.

Heridos de un tiro Pamplona 30 El guardia civil José Ayala, cuando se hallaba limpiando el fu-